

СУЛЕЙМАН СТАЛЬСКИЙ

МАХАЧ КАЛА, 23 ноября. (ТАСС). Сегодня, в 10 час. 45 мин. утра, в ауле Ашага-Сталь Касум-Кентского района скончался народный поэт Дагестана, орденосеца Сулейман Стальский.

Дагестанский обком ВКП(б) и Совет народных комиссаров Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики с глубокой скорбью извещают о смерти великого поэта и художника дагестанского народа, активного борца за дело коммунизма, орденосеца.

СУЛЕЙМАНА СТАЛЬСКОГО,

последовавшей в ауле Ашага-Сталь Касум-Кентского района Дагестанской АССР 23 ноября 1937 года, в 10 часов 45 минут.

ДАГЕСТАНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ ВКП(б). СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ ДАГЕСТАНСКОЙ АССР.

ВЕЛИКИЙ АШУГ

Советская поэзия в трауре... Смерть унесла одного из самых замечательных художников нашего времени, дагестанского народного поэта Сулеймана Стальского.

В 1869 г. в глухом дагестанском ауле Ашага-Сталь родился проникновенный поэт, которому суждено было стать Гомером XX века и на весь мир прославить родной народ и горную страну, породившую такого сына.

Сулейман из Ашага-Сталь вышел из рядов лезгинской бедноты, теснимо и гонимой царской колонизаторской администрацией, дагестанскими феодалами и мусульманским духовенством. Он ел горький хлеб лезгинских бедняков и в их честь слагал свои первые песни.

Искусные ашуги в почете у народов Востока. Народный обычай охраняет певца, и несмысленным бесчестьем покрывает себя тот, кто оскорбит ашуга. Но отважный художник, обличавший неправду богатей, певший о горе народном, подвергался жесточайшим преследованиям со стороны угнетателей. Дагестанские сказания сохранили для нас имена лезгинского ашуга Саида Кочурского, ослепленного Сурхайханом, поэта из Муслим-аула, которому зашил рот изверг шамхал Тарковский, и многих других.

Сулейман Стальский не пошел на поклон к богатым. Свой огромный талант он отдал народу и служил ему всю свою жизнь. Благородный певец, он никогда, ни на одно мгновение не изменял высокому делу народной поэзии. Вот за что его горячо любили народные массы и злобно ненавидели угнетатели.

Почти полвека прожил на свете поэт Сулейман из Ашага-Сталь, когда грянула Великая Социалистическая революция. Но, точно юноша, он начинает свою жизнь снова. В пламенных стихах и песнях он приветствует революцию, клеймит ее врагов, бросая им в лицо слова, подобные ударам бича.

Изумительное дарование Сулеймана Стальского достигает своего расцвета в послереволюционный период.

На I всесоюзном съезде писателей произошла знаменательная встреча Сулеймана Стальского с Максимом Горьким. Великий пролетарский писатель сразу же оценил замечательного художника.

„На меня,—говорил Горький в своей речи на съезде,—и я знаю—не только на меня, произвел потрясающее впечатление ашуг Сулейман Стальский. Я видел, как этот старец, безграмотный, но мудрый, сидя в президиуме, шептал, создавая свои стихи. Затем он—Гомер XX века—изумительно прочел их. Берегите людей, способных создавать такие жемчужины поэзии, какие создает Сулейман“.

Такова сила художественного проникновения: престарелый поэт, не знающий грамоты, в свою очередь, понял все величие Горького и склонил перед ним свою седую голову. Он пел о Горьком:

Максиму Горькому хвала
За славные его дела!
Мне сердце радостью проржгла
Та почесть, что он мне воздал.

Подлинный художник поднимается на исключительную высоту, когда поет о величайших людях всех времен и народов. Стихи и песни Сулеймана Стальского приобретают величавый характер эпического сказа, едва лишь он касается имен Ленина и Сталина.

В „Песне о товарище Сталине“ ашуг восклицает:

Ты вражью жадность иссушил,
Ты нас победам научил,
Ты в руки слабых ключ вручил
От новой жизни, Сталин.
Известен всей вселенной ты,
Деяний славных мастер ты,
Познавший мысли бедноты,
Тебя пою я, Сталин.

Десятки раз в самых различных песнях вновь и вновь обращается поэт к Сталину, и каждый раз в его стихах закипает могучая сила вдохновения и снова гремит слава великому вождю народов.

Старый поэт умеет быть и торжественным и гневным, язвительным и шутливым, полным скорби и полным радости. Его многосторонность поразительна. В своих стихах и песнях он откликается на самые различные проявления жизни страны, да и всего мира. Все волновало старца из аула Ашага-Сталь. Он поет и о девушках страны гор, цветущих, подобно розовому левкою, и об участниках конного пробега вокруг Кавказского хребта. Он создает кованные из звонкой стали строфы о Красной Армии и скорбные стихи о Кирове, он бьет тревогу, возмущая о подкрадывающихся врагах, он будит бдительность, взывая:

Товарищ, зорче в тьму гляди!
Держи винтовку у груди!
Браги не дремлют; впереди
Немало их еще осталось.
Немало их, но мы сильнее,
Нас втрое больше, мы дружнее!

В лице Сулеймана Стальского сошел в могилу великий поэт-гражданин. Недаром дагестанские народы выдвинули его кандидатуру в депутаты Верховного Совета СССР.

Чудесного художника уж нет. Но мы никогда не позабудем благородного певца Дагестана. Стихи и песни его будут звучать на языках всех народов Советского Союза, и на всех языках будет повторяться имя Сулеймана из Ашага-Сталь, великого дагестанского поэта.

Избирательный участок кезлэ пионерскэй отсэт

Кудымкарскэй среднэй школаись да рочнебыдса шэрэт школаись пионеррез активнэй отсалэны избирательнэй участоккезлэ. Ния новйэны избирателлезлэ извещеннэез, сувтэтэны постановкаез, готовитэны самодеятельность рыт, избирателлезлэ разъяснятэны избирательнэй закон йылись.

Кудымкарскэй рочнебыдса шэрэт школаись пионеррез Кудымкар посёлкын № IV избирательнэй участокын организуйтисэ дежурство и ассиные дежурствосэ чулэтэны образцовэя, ния жэ гижэны лозунгез, распространяйтэны избирателлез коласын избирательнэй литературы.

Оз кольччэ пионеррез и мадик школаезись, особенно Юрлинскэй среднэй школаись, съетчин сидз-жэ, кызд и Кудымкарын активнэй отсалэны избирательнэй участоккезлэ.

М. Бачева

Выборрез кежэ абу готовэсь

Лыддьэм луннъез ховнэй Советэ кандидаткольчисэ СССР Верховнэй Советэ бэрйэммезэдз. Миян странаись народ терпеннэтэг видчисьэ етэ лунсэ. Окружнэй избирательнэй комиссияез кончитисэ кандидаттвезэс регистрируйтэм. Колэ токо эни агитируйтны ена кандидаттвез понда. Эта делын ыджыт роль должен имейтны комсомол.

Агитационнэй да пропагандистскэй уджнутэм понда, избирательнэй участоккезлэ отсэт сетэм понда специально прикрепляйтэны быдса первичнэй комсомольскэй организацияез, сидз-жэ и прикрепитэм Пешнигортскэй № 55 избирательнэй участок бердэ Пешнигортскэй детдомись первичнэй комсомольскэй организация.

Но ния не только отсавны избирательнэй участоклэ выборрез кежэ организационно-технической готовитчэмын да кандидаттвез понда агитация нуэтэмын, детдомись комсомолецез нельки асьныс оз тэдэ избирательнэй закон, оз тэдэ кинэс выставляйтэны коми народ Вер-

твезэн, нылэн биографияез оз изучайтчэ.

Ешэ умэльжык, первичнэй организацияись секретарь Подъянова куимэт тэлис-ни оз эхтывлы комсомольскэй собраннэез, ния ледзэ-мась самотэк вылэ.

Детдомын ем пионерскэй организация, а пионеррез вермисэ бы тожо агитируйтны населеннэ коласын. Но комсомольскэй организация вунэтэм ны йылись, да же оз беседуйтлы пионервожатэйезкэт.

Райком комсомола совсем чапкис етэ организациясэ, оз вовлэ некин. Неважын случайнэй вовлэм Пешнигортэ ВЛКСМ окружкомись инструктор Петухова, сия пыралэм недырик колхознэй первичнэй организацияэ, гижэм аслас блок-нотэ безобразилсь фактвез, а практичскэй отсэт нем абу сетэм, бергэтчэм да му-нэм, а детдомовскэй организацияэ совсем ез и пырав.

Вот кызд прдолжайтэны уджавны работникез райкомись да Петухова окружкомись.

„КОМСОМОЛЕЦ“

Бездушие райкома

В Москвинской МТС больше 100 человек молодежи, среди которой немало хороших юношей и девушек, а знает-ли о них Кудымкарский Райком комсомола?—Нет. Он не только не знает о работе и жизни не союзной молодежи, а даже и о первичной комсомольской организации, которая там есть.

—Мы несколько раз писали в газету, о том что выделенные пропагандисты—Александров и Егоров с июня месяца не проводят с нами политучебу, однако райком комсомола к нашим сигналам отнесся спокойно—политучеба до сих пор не проводится.

В сентябре месяце меня избрали секретарем комитета. На этой работе я работаю впервые, не имею достаточной практики комсомольской работы, часто встречаются неясности, не знаю как и за что

взяться, а помощи мне никакой нет. Вот сейчас приближается время выборов в Верховный Совет Союза ССР, а мы к выборам еще не готовы, и только лишь единственно потому, что не полностью изучили избирательный закон. Нам очень хочется изучить его, но наши пропагандисты Александров и Егоров никак не желают проводить занятия.

Райком комсомола помощи в работе нам не оказывает. 26 ноября я специально приезжала в райком, просила рассказать как нужно организовать работу пер-

вичной организации, чтоб она была живой, интересной, но получить ничего не могла, Быков даже не захотел со мной разговаривать. Единственно, что я от него услышала за целый день моего пребывания в райкоме—„вот будет время пошлем человека, он вам и расскажет все“.

Конечно, если такие чинуши будут и дальше сидеть в райкоме, то нам—молодым секретарям, будет трудно работать.

Секретарь Комитета комсомола Москвинской МТС Власова.

Тов. комсомольцы и молодежь!
Проводится подписка на 1938 год на окружные комсомольские газеты „Том большевик“ и „Молодой большевик“.

Цена отдельного номера каждой газеты в месяц 0—80 к., на 6 месяцев 4—80 к., на год 9—80 к. Подписка принимается всеми почтами, почтовыми агентствами и письмоносцами.

Врид. отв. редактора Е. Мехоношин.